

# 回升向好 稳健前行

## ——中国经济年报备受世界关注

新华社记者

中国国家统计局17日发布数据显示,初步核算,2023年中国国内生产总值(GDP)突破126万亿元,同比增长5.2%,主要预期目标圆满完成。国际观察人士和跨国企业负责人告诉新华社记者,中国经济顶住压力,实现回升向好,高质量发展扎实推进,为世界经济复苏注入更多活力与更大信心。

### 经济回升向好 提振全球增长信心

2023年,中国经济总体回升向好,经济增速在世界主要经济体中名列前茅,对世界经济增长贡献率有望超30%,继续成为世界经济增长的最大引擎。

“中国经济增长对于全球经济复苏和发展意义重大。”巴西圣保罗州立大学经济与国际研究所主任马科斯·皮雷斯说,在美联储持续加息提高信贷成本抑制全球投资等背景下,中国经济2023年仍然表现出色,取得令人瞩目的增长。

作为唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,中国制造业增加值占全球比重约30%,连续14年居世界首位,已经形成200多个成熟的产业集群。与此同时,中国的全社会研发投入、高技术产业投资连续多年保持两位数增长。

“最新数据显示出中国经济的韧性和潜力。”韩国京畿大学教授刘子阳说,中国作为世界第二大经济体,在全球经济面临诸多不确定性的背景下保持经济稳健增长,为世界经济提供稳定增长动力,尤其是在促进全球贸易和投资方面。

谈到中国经济实现回升向好,泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才认为,中国致力于增强创新能力,推动实现

高质量增长,持续促进消费和出口增长。“作为全球产业链供应链的重要一环,中国经济将继续带动世界经济复苏,我对此充满信心。”马来西亚中华总商会会长卢成全表示,借助完善的产业结构和有效的政策调控,中国经济继续保持稳中向好的势头,展现出强大韧性。中国支持经济全球化和全球产业链的主张和行动有望为全球贸易和合作创造更多机会,促进经济增长和繁荣。

### 外贸成绩单亮眼 持续激发新动能

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一,2023年中国外贸顶住外部压力,交出一份规模稳中有增、质量优中有升的“成绩单”,其中多个亮眼“得分项”彰显中国外贸向好发展态势。

2023年,中国有进出口记录的外贸经营主体首次突破60万家。从市场看,中国的贸易伙伴多元共进,2023年对共建“一带一路”国家进出口同比增长2.8%,占中国外贸总值的46.6%;对拉美、非洲进出口分别增长6.8%和17.1%。

以拉美国家巴西为例,中国已连续14年成为巴西第一大贸易伙伴和出口目的地。皮雷斯说,得益于来自中国的旺盛需求,2023年巴西对华贸易出口额显著增长,帮助巴西实现创纪录的贸易顺差,助力巴西稳定汇率、平衡国际收支,实现经济超预期增长。

东盟连续4年保持中国第一大贸易伙伴地位。东盟秘书长高金洪告诉新华社记者,中国经济对本地区和全球经济都非常重要,最新公布的数据相当积极,尤其是在全球经济不振的当下。期待东盟和中国开展更多经贸合作,也期待更多中国游客到东

盟国家旅游。2023年中国外贸“新三样”产品出口备受瞩目,电动载人汽车、锂离子蓄电池和太阳能电池合计出口1.06万亿元,首次突破万亿元大关,同比增长29.9%。

2023年,中国新能源车出海高速增长,在产业链、技术等方面持续“弯道超车”。比如,在英国,比亚迪ATTO 3被英国新闻公司评选为英国当年最佳电动汽车。在丹麦,小鹏汽车直营体验店落户首都哥本哈根市中心核心地段。蔚来汽车在欧洲启用了超过20座换电站。宁德时代等电池企业也在欧洲大力布局动力电池工厂。

### 市场“磁力”不减 开放创造新机遇

面对复杂的外部形势,中国坚持稳步推进高水平对外开放,吸引越来越多的高质量外资深耕中国市场,分享中国经济增长的红利。

受益于中国市场销售情况迅速恢复,优衣库母公司日本迅销集团的海外业务显著改善,销售额和利润双双出现大幅增长。目前优衣库在华销售额约占其海外业务四成。集团首席财务官冈崎健表示,优衣库将继续保持积极投资,计划本财年在中国新开80家门店。

万事达卡统计数据显示,使用信用卡的境外来华人士支付金额稳步增长。万事达卡全球执行副总裁兼大中华区总裁常青表示,随着消费水平不断提升,企业在中国业务取得长足发展。中国是全球任何品牌或企业无法忽视的市场。中国需要世界,世界也需要中国,中国的开放使全世界受益。中国持续向全球投资者开放中

国制造业的发展机遇,于去年10日宣布将全面取消制造业领域外资准入限制措施。

总部设在美国的世界500强企业霍尼韦尔中国总裁余锋告诉新华社记者,2023年中国推出一系列优化营商环境的举措,给外资企业带来更多信心和动力,特别是在数字经济和低碳转型方面的发展,不断给企业创造新的发展机遇。

越来越多的跨国企业“用脚投票”,持续对华增资扩产,用实际行动看好中国经济发展前景。

在刚刚结束的2024年美国拉斯维加斯消费电子展上,全球材料科学领域领先企业美国康宁公司,联合中国合作伙伴展示下一代绿色智能座舱前端设计和应用,获得多个奖项。康宁大中华区总裁兼总经理刘之非告诉记者,近年来,中国投资环境进一步优化,康宁公司在合肥、苏州和重庆等地的工厂和项目进展顺利,高端产品“康宁大猩猩”手机盖板玻璃将于近期在重庆工厂正式量产,实现本地化供应。

“根植中国就是抓住未来!”2023年4月,世界500强企业美敦力启动了中国二期基金。中国市场成为美敦力在全球范围内唯一专门设立区域性风险投资基金的市场。美敦力全球高级副总裁及大中华区总裁顾宇韶强调,相信中国将成为全球重要的创新策源地,对中国经济长期向好发展充满信心。

谈到2024年中国经济发展前景,全球矿业巨头力拓集团首席商务官兼中国区主席白睿明表示,中国将继续成为全球制造业转型升级和贸易增长的重要力量,是全球供应链的稳定器和全球经济增长的强大引擎。新华社北京1月18日电

## 俄外长:俄中各领域合作快速发展

据新华社莫斯科1月18日电(记者耿鹏宇 江宥林)俄罗斯外长拉夫罗夫18日表示,俄中之间建立了广泛、高水平的合作机制,双方各领域合作快速发展。

拉夫罗夫当天在盘点2023年俄罗斯外交工作年度记者会上回答新华社记者提问时说,以经济领域为例,俄中2023年双边贸易额已超过设定的2000亿美元目标,这种良

好发展的态势仍将持续。此外,双方每年都会共同举办文化和教育领域活动,今年也不例外。这些活动将继续为两国开展各层级对话提供机会,助力两国关系发展。

拉夫罗夫强调,俄中之间建立了广泛、高水平的合作机制。俄中新时代全面战略协作伙伴关系有利于沟通协调双方正在进行的互利合作项目。

## 探访中越班列



1月15日,在越南河内东英车站,吊车将集装箱吊放到中越班列的车板上。1月15日,载有1000吨木薯淀粉的中越班列列车从越南河内启程,驶向中国郑州。这趟专列的货物日前分批从越南西宁市运抵河内的东英车站,集中装车后继续前往终点站中国郑州。随着中越经贸合作日益加深,两国多地的铁路枢纽间形成了密集的中越班列线路。中国的郑州、南宁、重庆、成都等地,以及越南的河内、胡志明市等地,都是中越班列重要节点。中越班列开辟了中越物流运输新通道,大幅缩短了货物运输时间。新华社发

## 美联储“褐皮书”显示 美国经济增长乏力

据新华社华盛顿1月17日电(记者许缘 熊茂伶)美国联邦储备委员会17日发布的全国经济形势调查报告显示,自2023年11月底以来,美国经济活动几乎没有变化,总体就业水平变化不大。

这份报告根据美联储下属12家地区储备银行的最初调查结果编制而成,也称“褐皮书”。报告说,在高利率环境下,汽车销售和房地产交易受到限制。同时,几乎所有辖区制造业活动出现下滑。

此外,多数辖区总体就业水平几无变化,但几乎所有辖区都出现了就业市场降温的迹象。多数辖区企业预计,2024年薪资增长将进一步放缓。物价方面,各辖区物价水平涨跌不一。对于美国经济前景,报告认为,整体需求疲软,商业地产市场低迷以及美国总统大选将为经济增长带来不确定性。

美联储每年发布8次“褐皮书”,是美联储货币政策例会的重要参考资料。

## 胡塞武装称袭击了一艘美国货船

据新华社开罗1月17日电萨那消息:也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚17日晚发表声明说,该组织向在亚丁湾行驶的一艘美国货船发射了数枚导弹并击中该船。

萨雷亚表示,对这艘货船发动袭击是为了报复美英两国针对胡塞武装的空袭。美国中央司令部

17日在社交媒体上发布消息说,一架无人机当晚袭击了在亚丁湾航行的由美国所有和运营的“金科·皮卡第”号货船。袭击没有造成人员伤亡。

另据华盛顿消息,美国政府17日宣布也将也门胡塞武装重新列为“特别认定全球恐怖分子”实体,相关制裁措施将于30天后生效。

## 干旱严重 葡萄牙南部居民用水将受限

葡萄牙政府17日说,南部阿尔加维地区过去数月遭遇严重干旱,因此将采取限水措施。

葡萄牙环境与气候行动部部长杜阿尔特·科代罗当天在一次早情应对会议后告诉记者,阿尔加维地区城市居民供水量将减少15%,农业用户供水量将减少大约25%。如果不采取限水措施,“今年就无法向公众供应足够的水”。

研究所数据报道,截至2023年11月底,阿尔加维超过19%的区域遭遇严重干旱,旱情影响范围还在进一步扩大。

葡萄牙环境署官员若塞·卡洛斯·皮门塔·马沙多上周说,阿尔加维正遭遇“当地迄今最严重的干旱,前所未见,水库和地下水的水位均降至新低”,这与连续10年遭遇旱情脱不开关系。

新华社微特稿

## 2024布鲁塞尔汽车展开幕



这是1月17日在比利时布鲁塞尔拍摄的2024布鲁塞尔汽车展上展出的汽车。2024布鲁塞尔汽车展17日在布鲁塞尔会展中心开幕,重点展示欧洲深厚的汽车文化底蕴、汽车科技最新成果以及绿色出行前沿趋势。本届车展将在5天的展览期内展出来自150多家公司的400多辆汽车。新华社发

## 瑙鲁印象

1月18日,在瑙鲁阿尼巴雷湾,人们在海面上戏水休闲。瑙鲁,太平洋上的一颗珍珠。尽管陆地面积只有21.1平方公里,但这个由珊瑚礁组成的岛国以其旖旎的热带风光和独特的风土人情,吸引了全球游客的目光。

瑙鲁政府当地时间15日发布声明,宣布承认一个中国原则,同台湾当局断绝所谓“外交关系”,愿同中国恢复外交关系。

新华社记者 王申 摄



## 中国驻美国大使谢锋:中美关系应对历史、对人民、对世界负责

新华社华盛顿1月17日电 当地时间16日晚,中国驻美国大使谢锋在纪念中美建交45周年暨新春招待会上。中国驻美国大使谢锋在招待会上致辞,呼吁中美双方对历史、对人民、对世界负责,推动两国关系继续往开往好方向发展。

谢锋说,过去45年是中美关系风雨兼程、砥砺前行45年,也是中美关系造福两国、惠及世界的45年,蕴含的历史经验应该认真汲取。首先,中美不打交道行不通,对话合作、互利共赢是目标方向。第二,想改造对方不切实际,相互尊重、求同存异是基本前提。第三,冲突对抗谁都无法承受,和平共处、管控分歧是底线原则。

谢锋指出,中美关系的昨天已经成为国际关系浓墨重彩的篇章,中美关系的明天有待两国人民接续书写。一是要对历史负责,把握中美关系正确方向。当务之急是跟进落实两国元首旧金山会晤重要共识,也要吸取历史教训,警惕冷战的铁幕再次落下,麦卡锡主义的幽灵复活、奥本海默的悲剧重演。二是要对人民负责,多做造福人民的好事实事,进一步破解“机票难”“签证难”“入境难”等人文交流堵点。三是要对世界负责,提供更多稳定性确定性,就应对巴以冲突、乌克兰危机及气候变化、人工智能等全球性挑战加强沟通协作。美国国务院负责东亚和太平洋

事务的助理国务卿康达现场宣读美国国务卿布林肯对中美建交45周年的贺辞并致辞。布林肯在贺辞中说,自1979年建交以来,中美关系已成为世界上最重要的双边关系。过去一年经过双方共同努力,两国重启高层交往,保持沟通渠道畅通,减少误解误判,在事关两国和世界人民利益的问题上取得了实质进展。

康达表示,美方愿与中方共同努力,继续负责任地管理中美关系,保持高层交往,推进落实两国元首旧金山会晤重要共识,造福两国和世界人民。

美中关系全国委员会会长欧伦斯、美中贸易全国委员会会长艾伦分别在致辞中回顾了两国建交历程。

美国前驻华大使芮效俭、普理赫、雷德、洪博培、骆家辉、鲍卡斯、布兰斯塔德分别发表致辞,献上对中美建交45周年的热烈祝贺和对中国人民的新春祝福。

招待会上,现场来宾还欣赏了中美艺术家奉献的音乐会并观看了《历经风雨,砥砺前行——探索中美两国正确相处之道》主题视频等。

出席招待会的还有美国白宫国家禁毒政策办公室主任古普塔、商务部副部长拉沃,白官国安会中国事务高级主任贝莎兰、美国前商务部长古铁雷斯、前贸易代表希尔斯、有关国家驻美使节、在美华侨华人、中资机构代表等700多名中美各界人士。

### 国家金融监督管理总局辽宁监管局公告

(2024年第2号)

下列机构经国家金融监督管理总局辽宁监管局批准,换发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。

国家金融监督管理总局辽宁监管局 2024年1月19日

机构名称:中国农业银行股份有限公司  
沈阳方明支行  
机构编码:B0002S221010089  
住所:辽宁省沈阳市沈河区方家栏路27号8门、9门  
邮政编码:110065

电话:024-66883421  
发证日期:2024年01月11日  
设立日期:2014年09月24日  
换证原因:迁址  
流水号:01102692

### 保险中介许可证变更公告

换证原因:更址  
机构名称:营口互信保险代理有限公司  
原地址:中国(辽宁)自由贸易试验区营口片区澄海西路91-32号、33号(总部2号楼515、516房间)  
机构住所:中国(辽宁)自由贸易试验区营口片区青花大街西107号辽宁(营口)网络货运数字产业园104房间  
机构编码:203962000000800  
联系电话:13940272977

营口互信保险代理有限公司  
2024年1月19日